
Kære folketingsmedlemmer.  

 

Jeg har underskrevet et borgerforslag om at forbyde nikotinposer (beslutningsforslag B96). Det er et 

forslag, som jeg håber, at I vil støtte op om for vores dyr, miljø og især de unge mennesker, som benytter 

sig af dem.  

Jeg har de senere år set flere og flere nikotinposer ligge i naturen på mine ture med mine hunde. Jeg har 

været heldig, at mine hunde aldrig har rørt nikotinposerne, men der er desværre rigtigt mange andre som 

har oplevet at deres kæledyr (både hunde og katte) har fået fat i en nikotinpose med dødeligt udfald. Nogle 

har været heldige at overleve, men har haft men til følge. Nogle har kun lige fået slikket på posen, da ejerne 

har fået posen hurtigt ud af munden på hunden. Selv der er der nogle hunde som er blevet meget syge. Det 

vides ikke hvor mange vilde dyr, som det også er gået ud over.  

Jeg går generelt meget ind for, at vi har vores frie vilje og må træffe de valg for os selv, som vi gerne vil. 

Dette dog ikke hvis de valg går ud over andre. Lige som vi heller ikke længere vil være med til at andre 

bliver udsat for passiv rygning, da det øger risikoen for at få kræft. Så synes jeg heller ikke at et 

nikotinpræparat som nikotinposer har sin berettigelse, hvis det kan betyde døden for andre levende 

væsener. Nikotinposer er ikke livsnødvendige for at kunne leve.  

Der findes andre nikotinsubstitutioner for cigaretter end nikotinposer. Derfor finder jeg ikke det argument 

for brugbart, at det skal eksistere for at nogle kan stoppe med cigaretterne. Der findes andre alternativer. 

Nikotinposer har vist sig at være skadelige for tandkødet. Tandlægeforeningen står bag ønsket om et 

forbud,  da de ser i deres hverdag, hvilke skader det kan give forbrugerne.   

Som speciallæge i psykiatri har jeg i mit arbejde set flere unge voksne henvende sig med ønske om 

udredning for ADHD, hvor det egentligt drejer sig om et meget stort forbrug af nikotinposer, som har givet 

symptomer på opmærksomhedsforstyrrelse og indre uro. De fremstår afhængige af nikotinposerne. Det er 

trist at være vidne til, hvordan nikotinpose forbruget påvirker dem.  

Det er heller ikke godt for miljøet med så mange poser, der ikke sådan lige bliver nedbrudt. Jeg kunne godt 

ønske, at jeg kunne have tiltro til mine medmennesker, og at de kunne lære at smide nikotinposerne i 

skraldespanden, men det kan de mange poser i naturen jo vise, at det kan jeg /Vi ikke regne med. Derfor 

synes jeg ikke længere, der burde være en mulighed for at de ender i naturen. Derfor går jeg nu ind for et 

forbud mod nikotinposer. Jeg håber, at I også vil være med til at beskytte vores miljø, dyr og unge 

mennesker. 
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